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mMegjegyzések 

a román comité programmvázlatára. 

-A politikai mérséklet, hogy ne mondjuk 

— érdem jeléül hivatkozik a román programm- 

vázlat arra, hogy a románok az 1867: XII. tezkk 

meghozatala elébe akadályokat nem görditettek ; 

ez tőlük mindenesetre szép volt, bár tudjuk, hogy 

az önmegtagadás csekély mértéke szükséges: nem 

tenni meg azt, a mi erőnket sokszorosan felül- 

mulja. Protestálni, igaz, hogy protestálhattak volna 

ámde, valamint az unio tötvényes elfogadását nem 

gátolhatta az 1848 május 15—16-ki népgyülés 

(meeting), mely a román papság és értelmiség 

számára, a népfelvilágositás czéljából engedélyez- 

tetett volt, s csak per ne fas akart nemzetgyülést 

játszani : — ugy 1867-ben sem tarthatta volna 

fel egy vagy több óvás a dualisticus kiegyezés 

üdvös létrejöttét, — jól tudták ezt ép ugy N.-Sze- 

benben, mint Brassóban és Balázsfalván. 

A nagy-szebeni comité vázlatos eszméi 

folyvásta horvát-szlavon királyság képét tart- 

ják szemeik előtt, majd utána szeretnének nyo- 

mulni, majd azt megelőzni: a nagyobb főszámra, 

s az erdélyi részek magyar-fejedelemségi multjára 

támaszkodva. Például azt óhajtanák, hogy a déle- 

gatlókban aránylag képviselve legyenek a romá- 

nok is Ebből ugyan még nem lehet világosan 

megérteni az-e a postulatum, hogy a magyar par- 

lament válasszon a delegatioba románokat is, — 

avagy épen az, hogy Erdély delegatusaiként 

szerepeljenek a közösügyek tárgyalásánál ? Mind- 

két esetben, többet kivánnak ők a románok ne- 

vében, a néhai erdélyi magyar fejedelemség 

jogczimén, mint a mennyit a horvátok Horvát- 

országnak követelni mertek, s ildomos kiegye- 

zés által meg is szereztek, bár e királyság soha 

sem volt Magyarország legősibb, kiegészitő ré- 

sze, a mint ezt hazánk történelme lapjain s tör- 

vénykönyveinkben az „erdőntuli részek-ről föl- 

jegyezve találjuk, s a mire az 1848-ki unio visz- 

szavonhatlanul reáütötte a magyar állam- és nem- 

zetegység törhetlen pecsétjét. 
A programmvázlat sajnálkozik az 1863/1-ki 

n.-szebeni határozatok megsemmisitésén, az ott ad 

absurdum vitt hármas nyelvgyakorlat eltörlésén 

hanem még ez az ürömkehely sem lett volna a ro- 

mánoknak oly nagyon keserü, ha a magyar parla- 

ment két hasonértelmü törvénynyel megmézezte 
volna a schmerlingi kotyvalékot. 

Nem tudjuk, hogyan jöhetnek okos románok 

ily ferde gondolatokra. A képviseleti alkotmány 

és jogegyenlőség törvénybe foglalása, életbe- 

léptetése után követelni IV. rendi natio deoretálá- 

sát, s a már N.-szebenben 1863/1-ben nevetsé- 
gessé vált nyelvzavar valódi törvénybe iktatását ! 

Ha a magyar parlament 4-ik rendi nemzetnek 

tette volna meg az erdélyi románokat, mit szólot- 

tak volna ehez Királyhágóntul lakó véreik? mit 

a többi magyarországi nemzetiségek ? 
Ily törvények hozatala által nevetségessé tette 

volna magát Magyarország az egész művelt világ 

előtt; a parlamentaris alkotmány alapján rendi 
nemzeteket gradualni 21! Ez uraim kissé még is 
nagyon bolondos egy gondolat! Mert hát a többi 

nemzetiségektől se lehetett volna e földiszitést meg- 

tagadni, s igy oda jutottunk volna el, hogy a mi 

népképviseleti alkotmányunk rendi-nemzetiségi mo- 

zaikot mutatott volna Európa nagy meglepetésére, 

de bámulatára bizonynyal nem. Mutassanak nekünk 

a románok korszerű európai államot,hol ilyenforma 

rendiség nem hogy léteznék, hanem a hol ilyesmi- 

ről államférfiak emlékiratokban okoskodni szoktak, 

s mi azonnal elsők szavazunk arra: övék legyen 

nem a 4-dik rendi, hanem az egész politikai 

memzet-ség egész Erdélyben és fölötte. 
A fogalomzavarból ki kellett volna ám vet- 

közni az emlékirat megkészitése előtt, mert igy a 

mint tették, nemcsak a politikai nemzet fogalmát 

zavarják össze a rendi nemzetiségével, hanem az 
országos képviselőket is minduntalan román kép- 

viselőknek tekintik; pedig, urak! nagy a különb- 

aég - gewaltiger Unterschied! Például: a pesti 

parlamentben 1867-ben is csak magyarországi or- 
szágos képviselők ültek (kivéve a horvátokat) bár- 
melyik nemzetiségnek lettek legyen is fiai, miután 

nem nemzetiségi területek, hanem magyarországi 
törvényhatóságok választókerületei, városai ruház- 

ták fel őket mandatummal; ebből világos, hogy a 
románajku magyarországi képviselőnek sem lehe- 

tett oka eltávozni a magyar parlamentből azért, 

mert az 18631. Sohmerling-Reichensteini-ádok 

törvényessége el nem ismertetett, s mert a magyar 

parlament nem vala hajlandó saját kebelében álli- 

tani fel nyelv-babelt. 

Magyarország közkormányzatának minden 

ágai Pestre összpontosittattak; ez a parlamenta- 

ris kormány természetéből önként következik, ugy 

az is, hogy az unio alapján ugyan ide kelle össze- 

fogni az erdélyi közügyek minden szálait. 

A román nyelv használatának ujabb tért nyi- 
tott a megye- és községrendező törvény, megszo- 
ritásokról tehát beszélni ugyan lehet, hanem kö- 
telesség lenne a bizonyitás is. A parlamentben ez- 

után is magyarul kellend ám beszélni a magyaror- 
szági képviselőknek, ez több mint bizonyos, ehez 

a keserüséghez csak hozzá kell ám szokni, törődni. 

A mi az elbocsátott román hivatalnokokat illeti, 

ezek, ugy tudjuk, nagyon kevesen voltak: néme- 
lyiknek volt tört cserepe, a másik talán képtelen- 
nek mutatkozott, a legtöbbek azonban azért kap- 
tak blau-bogent, mert mint magyar államhivatal- 

nokok is tovább akarták játszani a törvényeket 
fitymáló nemzeti agitatort; az ilyenekkel más ál- 

lamban másként bánnak, nem nyugdijt, sőt még 
Abfertigungot se kaptak volna ott - — 

A comité programmvázlata hivatkozik Erdély 
régi autonomiájára, az 1848-ki törvényekre, me- 
lyek az erdélyi részek külön jogait, szabadságait, 
biztosítják, s idézi egyuttal Horvátország tágasb- 

körű autonomiáját. Az utóbbi analogiájára már fő- 
lebb reflectáltunk, itt csak azt jegyezzük meg,hogy 
Horvátország törvényes országgyülése soha se fo- 

gadott el oly értelmű uniót, milyennel az erdélyi 
néhai magyar fejedelemség Magyarországba olva- 
dása, az 1848 kolozsvári utolsó országgyűlésen 
törvénybe iktattatott, s ma már végérvényesen és 

részleteiben is végrehajtatott, 
Igaz, hogy akkoron az erdélyi különjogok 

és szabadságok fenntartása biztositatott, de ezeket 
kiválóan a vallási ügyekben, a magánjog és külö- 
nös sajátságok körében keli keresni és nem állami 

és közjogi dolgokban, 

Az unio kimondásakor, elfogadásakor senki 

se gondolt erdélyi külön tartománygyülésre, mely 

a hajdani Erdély hét fő bünét ujabakkal tetézhetné : 

mmarticulalván nemzetiségeket; senki sem gondolt 

külön kormányszékre, legfőbb törvényszékre, külön 

pénzügyi főhatóságra, a minthogy a még akkor 

fenállótt enemű dicasteriumok azonnal a felelős 

pesti magyar miniszterium alá rendeltettek ; ezek- 

ből kitünik, hogy a mai állami összpontositás az 

unio alapeszméjének, az e részben hozott cardina- 

lis törvények szellemének hü megtestesitése; igy az 

sérelmes csak azokra nézve lehetne, kik az uniót 

meg nem történtté tenni szeretnék — de mind 

hiába! 
Az erdélyi részek területi felosztása ma is a 

régi, vannak magyar megyék, székely és szász, 

jobban királyföldi székek, vidékek. Ez másként 

nem is lehet, miután a parlament maig nem esz- 

közölt uj országfelosztást. A különös elnevezés 

azonban nem jár külön kiváltsággal, mert mind- 

nyája Magyarország egyenjogu törvényhatóságait 

képezi. Ha az unio előtt lettek volna az erdélyi 

részekben román törvényhaióságok, főispánok, fő- 

kapitányok — lennének ma is; igy azonban 

hasonló helyzetet teremteni a románoknak már 

csak azért se lehet, mert itt nincs olyan terület, 

melyet román nemzeti területté lehetne keresztelni. 

Azért vannak mégis románajku főkapitányok a 

naszódvidéki és fogarasvidéki magyar törvény- 

hatóságok élén; ily értelemben, ily polczra még 

jutott több románajku capacitas is, de a memoran- 

dum szellemében hiába folytatnák még 400 évig 

is azt a politikai pört, melyet 400 évvel azelőtt 

vesztettek el, mielőtt megkezdhették volna s alig 

20—30 éve jutott eszökbe némelyeknek azt meg- 

ujitani — doe későn! 
A nemzetiségi törvény lehető hiányait leg- 

jobb a tapasztalásra bizni, ez fogja azokat világo- 

san kimutatni, ugy a czélszerű orvoslat eszközeit 

is; mert, hogy Magyarországon is ép ugy, mint 

Európa és Ámerika minden mivelt államaiban csak 

egy lehet a politikai államalkotó nemzet, ezt el- 

vitatni sehogy se lehet; ez tehát nem képezhet 

sérelmet. Ép oly elvitázhatlan az is, hogy egy 

törvényhozásban sem lehet használni több nyelvet; 

igy van ez az egész művelt világon, de másként 

nem is lehet, mert ha például a magyar parlament- 

ben annyiféle nyelven olvastatnak fel a törvény- 

javaslatok, az inditványok, módosítványok, bead- 

ványok, a hányféle ajku követ ül az országházába; 

ha az elnök tizféle nyelven enuntiál, szólit szava- 

zásra st. st., a mint ezek N.-Szebenben mind meg- 

történtek háromféle nyelven; ha az országgyülés 

munkálatai, irományai 10 hasábosan bocsáttatnak 

ki stb. - ugy a parlament milliókba kerülne a 

nemzetnek, s ezrekre se dolgozhatna és utó- 

végre magának a politikai nemzetnek fel kellene 

irni ama pallotára Cromvellként: ez a ház kiadó! 

Ha ilyesmiért a n.-szebeni augurok nem is kaczag- 

ták le egymást szemtől szemben, lekaczagna 

minket maa művelt világ szemben is,hát mögött is. 

Azért tehát a congressus előtt jó lenne elfelejteni 

azon postulatumot, hogy ha a románok kedveért 

nem nyittatnék erdélyi országgyűlés, hogy ott 
nyelvüket parlamenti nyelv gyanánt használhassák, 
használhassák azt a magyar parlamentben: Eflélé- 
ket követelni, még is a mérsékeltét játszani — 
zu stark ! 

Mennyire engedtessék tér a román nyelv 
használására a közigazgatás, igazságszolgáltatás 
és pénzügyi kezelés körül, ezt legjobb a gyakor- 
latra bizni; a magyar állam sem veti el bizonnyal 

azt, mi czélszerübbnek bizonyul; mert itt nem 
nemzetiségi dolgokról van és lehet szó, hanem az 
államgépezet pontos müűködéséről, az adozók 
kisebb mérvü terheltetéséről, az állam feladatá- 
nak jobban teljesitéséről – másodrendü kérdés 
az, mily nyelven történik az ügykezelés annál is 
inkább, mert a memorandum maga elismeri, hogy 
az országos nyelv rangját a magyar nyelv érdemli 
meg, tartományi nyelvekről pedig még ez idő 
szerint nálunk (talán) fölösleges lenne gondos- 
kodni. 

Azt mondja a memorandum, adassék a ro- 
mánoknak is „nemzeti universitás, élén egy 
főnökkel 14 Ezzel a petitummal ismét a nemzeti- 
ségi hinárba jutnánk bele, ha mások nem lennének 

előrelátóbbak. Miért tekintenek csak a szászra, 
miért nem a magyarra és székelyre is? Hisz ezek 
ősibb rendi — önök szerint politikai — nemzetek 

volnának, még sem követelik vissza a vajdai és 
nemzeti gyülést, élén az erdélyi vajdával, és a 
székelyek grófjával! Pedig ezeknek a román peti- 
tum teljesülése esetére mind helyre kellene állani, 

s akkor lennének ismét: a négy közt az utolsó, 
s B állana szemben 1-el. Miután azonban a mit 
egy bir, nem nyerheti meg mindenik, legjobb, ha 
az az egy is lemond róla, mert a román memoran- 
dumból is meggyőződhetik arról, hogy ilyszerü 
követelése a bajok vésztelt kutforrása, s kézzel- 
foghatólag ellenkezik a magyar állam egységével, 
az egy politikai nemzet lényegével, fogalmával. 

A jelen választási törvény hiányai ugy a 

választókerületek aránytalanságát, mint a census 

fokát illetőleg — ismeretesek; köztudomás az is, 

hogy a románoknak is (de a magyaroknak is) 

vannak sérelmeik a Királyföldön; hanem ennek 

rendezése maholnap a törvényhozás asztalára ke- 

rül, ugy a választási törvény reformja is; — 

elvárhatják tehát a románok is, hogy sérelmeik, 

méltányos igényeik tekintetbe vételével, a magyar 

parlament utján fognak kielégittetni Csak azokat a 

sokszázados pelitikai pöröket ne emlegessük, a 

melyeket elvesziteni lehet, megnyerni soha, — 

s a melyeknek eredete oly történeti homályba vész 

el hogy, példánl a románok önmagukat se talál- 

hatnák fel, midőn ki kellene választaniók azokat 

körükből, a kiknek ősei itt voltak Tuhutum hódi- 

tása idején az erdélyi földön, s kik jöttek századok 

mulva Havasalföldéről s az Al-Duna tájairól: — 

a kiválasztás után a politikai nemzet magva szük 

mértékbe is bele férne. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Képviselőkké megválasztattak: Dobokamegye 

felsőkerületében gr. Bánffy György, jobboldali. 

Hunyadmegyében Kendefly Árpád, jobboldali és 

Makray Lőrincz, baloldali. Kőhalomban Brumer- 

berg Mór, jobboldali. Hátszegen Macellariu Illés, 
nemzetiségi. 

HMegujabb táviratol. 
Zágráb, jul. 11. A helyzet tisztázása végett báró 

Prandau tegnap táviratilag Bécsbe hivatott, hová ma el 

is ment. 
Páris, jul. 11. A jobb közép és részben a jobb- 

oldal által alakitott nemz eti párt szervező ülése ma lesz; 

ez a köztársaság állandó megtartása mellett fog hatá- 
rozni. Broglie herczeg is csatlakozott e párthoz. 

Versailles, jul. 11. A budget-bizottmányban 

Thiers a kölcsönte nézve kedvező eredményt helyezett 

kilátásba; a kibocsátás napját közelinek mondá, s kije- 

lenté, hogy a bankárok egyenlőknek tekintetnek a tobbi- 

aláirókkal. 
A nemzetgyülés tegnapi ülésében Gaslonde az 

iparadóra vetendő pótlékot, ajtó-, ablak- és személy- 

adót inditványozott. Thiers ezen javaslatókat, mint a 

tervezett többi adók jövedelmének kiegészítésére czélző- 

kat pártolá és kijelenté, hogy a kormkny eláll a só- és 

lés a kereskedelmi forgalomra vetendő adó megszavazá- 

sával nagy hibát fogna elkövetni. 
Berlin, jul. 11. A „Prov. Corr.4 irja: Németor- 

semmi esetre sem vezérelte azon óhajtás, hogy a hadi 

kártéritést hamarább megkapja, – hanem egyedül azon 

meggyöződés, hogy Francziaország ajánlata a békepoli- 
tikának kezessége gyanánt tekinthető. 

A ,Kr. Ztg jelenti: A franczia kormány – egy 
curópai kabinet által a konklave jövője iránt megkérdez- 

felett, hogy a konklave Rómában szabadon választhat, 

telekadotól. Végül ezeket mondá Thiers: A nemzetgyü- 

szágot a Francziaországgal való szerződés megkötésénél
 

tetve — azt válaszolá, miszerint nincs ok kételkedni a 

ellenesetben kötelnsnek érezné magát a franczia kor- 

tőleg hozui 

Egy franczia lap Andrá 

A „Journal des Debats" m 
sabban foglalkozik Andrássy 

melyről a többek közt következő 

szág közt javitsa. Az utóbbi idő tapasztalatai ezen 67 

tet teljesen igazolták. A növekedő bensőség 
berlini cabinetek közt a helyett, hogy a sz.-pétervári ca- 
binetet Auszíria ellen hangolná, inkább azon eredményre 
vezetett, hogy aztelőzékenységre birja. Átalában ezen in- 

timítás minden nyilatkozata alkalmával Oroszországot 
Ausztriához közeledni s azt látni lehetett hogy bécsi 

képviselője az osztrák kormány előtt a legbarátságosabb 

nyilatkozatokat tette. Valahányszor Oroszország két nagy Ax 
szomszédját egyetértésre jutni látja, ugy látszik érezi a én 
nak szükségét, hogy a szövetségben harmadiknak fölv 
tessék. E tény nem szorul bővebb magyarázatra. Mig 

Ausztria és Poroszország közt a rivalitás tartott, ez utó- 

binak miadenek előtt Oroszország ellenségeskedésétől 
kellett tartania ; de mivel végre a bécsi és ! ! 
tek kiengesztelvék, a szent-pétervári korn 

nézve előnyösebbnek tartja velő ér 

elmaradni és Ausztriát és Németországot már 

ségnek tekinteni s igy a maga részéről abhoz járul ni 
egészen békés közlekedésöők oroszellenes 
alakuljon.4 A ezikk azután kitejti ! 
és Oroszország különösen a ke 
kedtek egymással. „Ezen helyzet folytán az osztrá 
orosz diplomátia a keleten megszokta hogy m 

Oroszország ügynökei a priori kötel 

annak éppen ellenkezőjét tonni és 

ügynökei tettek és mondottak. Ez 
Ez mindegyik félre a traditio egy n 
szerint – mondja a Deb. - András elt 
gában, hogy szakit a traditióval,s a helyett, hogy a visz 

lyokat s ellenmondásokat szaporitsa, érintkezési poni 
keres az orosz politikával; azon iparkodik, hogy 
állam közötti antagonoismus okait, alkalmait és ü 
eltávolítsa ; föleg azon fáradozik, nehogy az an 
mus krónikussá és flagranssá legyen. Ez értelemb 
gosan mondhatni, hogy Ausztria-Magy 

külügyministere, ki a többi pontokra majdnem tétlen, oz 
idő szerint főleg a keleti kétdésekkel foglalkozik.4 

A horvát küldöttség fogadtatása. 
Bécs, jul. 11. CEredeti távira n 

küldöttség Mrazovics elnök v 
fogadtatott. A magyar kor 
heim és gr. Pejacsevic 
küldöttség elnöke a felirat átnyujtása 
ző beszédet intézé Ö Felségéhez: 

„Cs. és Apostoli király 
sebb ur! 

„Horvát-, Dalmát- és Tótországok 
kére egybehivott legalázatosabb országgyülése 
ülésében — válaszul a megnyító kir. leiralra — Fel 
gedhez intézett legalázatosa tott togadott el, m 

pen a felséged irányáb t bebl: ! 

ségnek és ragaszkodásnak 
továbbá örömteljes közremüköd 

törvényhozói munkálatra; nemkülönben készs 
ki a közös magyar-horvá ü 

és az eddig polgár 
területre nézve az o 

„Midőn a legalázatosa 

választásra késznek nyil 
vény rendeletének hi 
szág élénk óhajá ,m 
dendő országos bizottságra nézve reményét fej 

Felséged nemcsak az azóta tényleg megválasz 

döttségnek általa elhatározott illetékessége kit 

és a fenálló kiegyezési törvény felülvizsgálatát 

gyelmesebben jóváhagyni, — hanem annak id 

magyar erszággyülést is hasonló feladattal r 

országos küldöttség választásra felhi 

Ezen legalázatosabb feliratot, m 
á n fölül mé 

távi 

alkálmával követki 

tegritását é 

zoknak ad biza 
éje a nevezelt tartomán 

oló la rggének 

mány, csak az érdekelt hatalmakkal egyetér 
határozatokat. 



gy a kérdéses törvény 
i tapasztalatok szerint 

,hogy az e 6 részbeni tandoskozások, 
k kellő figyelembe te mellett, minden 

horvát felírati javaslat 
Császári és kir. apostoli felség ! 

Loegkegyelmesebb urunk és királyunk ! 

Mi, a dalmát-horvát-szlavon királyság főrendei, 

zászlósai, és képviselői felségednek f évi mározius 29 -ki 
felhivása folytán junius 15-ikén Zágráb városában or- 

szággyülésileg egybegyültünk, s legmélyebb hódolattal 
hallgattuk meg a ánmias 14-én kelt legfelsőbb királyi 

leiratot. 

Anndl magyobb készséggel gyültünk egybe, miu- 
k a f. é január 15-kére egybehivott ország - 

gyülésnek, nég mielőtt műüködését megkezdette volna, 

feloszlatása folytán mástél éven keresztül törvényes kép- 

viselet nélkül vala, s ha anyagi és szellemi fejlődésünket 
megakadályozni s a nép érdekeit a rendezetlen viszonyok 

áldozatául hozni nem akdijal, folytotios svektüvséget 

kell kifej nünk. 

atlami élet minden ágában, főleg a k 

i indítványainkat ezekre vonatkozólag dehető 

g szel fogluk felséged legmagasabb szentesítése 

államgyerbe is, melyek a magyar és horvát közös 
törvényhozás dárgyát képezik, felséged felhivása követ- 

mében meg ogjuk választani képviselőlmket a legköze- 

ebbi közös országgyülésre. 
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Örömmel ertesültünk a legmagasabb kir. leir
atban 

arról, hogy a közös kormány több oly előterjesztést ta
rt 

melyek közül néhány a közeledés könnyítését és 

szabályozást czélozza országunkban. 

Hasonló készséggel fogunk körünkből egy orszá- 

gos bizottságot választani, mely a varasdt határőrvidék, 

Zeng város és Sziszek községének bekeblezése tárgyában 

a magyar országgyülés ugyanily küldöttségével közösen 

az 1868. I. t. cz. 7. szákaszának értelmében ugyanazon 

t. oz. 31., 11. és 42. szakaszainak megváltoztatásáról 

fog tanácskozni. Azonban felséged legmagasabb trónja, 

a háromegy királyság és a magyar királyság közötti 

egyetértés érdekében, valamint hazánk megnyugtatására 

amaz országos küldöttség hatáskörét és meghatalmazását 

kitágitandónak tartjuk. (CVége köv.) 

r 
UJBONSÁGOM. 

Kolozsvár, julius 43. 1872. 

— Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 

megujitani, nehogy a lap megküldésében fenn- 

akadás történjék. A szerkesztőség. 

Képviselőválasztások eredménye: de- 

ákpárti 236, ellenzéki 133, a Deák-párt nyert (jul. 11. 

estig) 53 kerületet, vesztett 25-öt. 
= A magyar keleti vasut pénzügyi alkudo- 

zásai a gokat emlegett kölcsön felvétele tárgyában, — 

mint hallatszik - végre eredményre vezettek, és a 

kölcsön szerződés feltételei már az aláirást is megnyer- 

ték. A bécsi egyleti bank és franczia-osztrák és franczia- 

magyar bankok éelvállalták 162, millió értékü elsőbb- 

ségi Rötvény kibocsátását. 
A berlini fejedelmi találkozásban az 

orosz czár nem fog részt venni, hanem személyét a 

trónörökös fogja Képviselni s Királyunkkal együtt jelen 
leenda nagy hadgyakorlatoknál sept. 14. és 14. közt. 

Ujabb hirek szerint a felséges királyasszony Erzsébet 

királynénk is részt veend a berlini udvar látogatásában. 
— A városi képviselet tegnapi ülésében két 

közérdekü tárgy készült szönyegre. Egyik a tüzoltó-in- 

tézet felálltésa, másik az uj gyalogjárda. Előbbire 
nézve a szakizoltság jelentése szerint a felszerelésre 

egyszer mindenkorra 60001 frt, a kezeléshez évenként 
5,600 frt szükségeltetik. Miután a még felhozott állandó 

költségeket u. m. az őrházak, fogat és távirdahálózatot 

illetőleg semmi felszámitás mem állótt a képvisetet előtt, 

— vtsszadatott a szakbizottságnak, hogy a legközelebbi 

képviseleti ülésig pótolja ki ama hézagot és terjesszen 

elő telyes költvetést. A járdára nézve két ajánlat ho- 
zattatott be. Egyik egy szebeni vállalkozótól, a ki N.- 
Szebenben az erzsébetutczában legujabban készült járda 

Cötet 14t frtért és egy budai vállalkozótól, a ki az ujabb 

szerkezetű „Cement" járda [T] ölet 18 frtért igérkezék 

megkészíteni: Mindkét vállalkozó meg fog hivatui és a 

kijelőlendő térületen próbát fognak késziteni. 
— Még egy nagy sontosságu tárgy forgott 

fenn a fegnapi várósi képviselet gyülésében és ez az 

esküdtségre képesíteti városi polgárok összeirására ki- 

küldött három tagu bizottság munkálata, melynek át- 

vizsgálására és megállapitására a törvény értelmében egy 
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üzletben 
fő tér, 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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ujabb 3 tagu bizottság küldetett ki, meghagyatván, hogy 

munkájával még e hó folyamában készüljön el. A tör- 

vényszabta sajtóbiróság tehát városunkban is legköre 

lebb fel fog állittatni. 

- A katonai nagy laktanya megett egy má- 

sodik üteg elhelyezése czéljából tüzérlaktanyát épittett a 

katonai kincstár, mely czélra szükségelt telket ingyen 

engedte át a városi közönség ehez való tulajdon jogát 

azonban magának fentartotta. 

- Lónyai miniszterelnök még mindig Bécs- 

ben van, hol a horvát felirati küldöttséggel találkozni 

fog. Azután a miniszterelnök két hétre tengeri fürdő- 

be megy. 

— Katonai könyvtár. A metzi hirneves könyv- 

tár, mely 40,000 kötetből áll, a napokban érkezett meg 
Berlinbe 140 ládában. E könyvtár unicum a maga 

nemében és oly müveket tartalmaz, melyek sehol fel 

nem találhatók s e mellett értékes kéziratokkal és raj- 

zokkal bővelkedik. E könyvtár létrehozatala 300 évig 

tartott. 
— A zeneconservatorium 1872. julius 14-én 

d. e. 11. órakor a Redoutteban tartandó 1-ső rendes 

hangversenyének müsorozata: 1-ör. Nyitány Aubertől 

nagyzenekarra. – 2. Hármas Haidentől, zongora, he- 

gedü és gordonka, előadják Ring Izidor, Dr. Kolozsvári 
J. és Baltek J. urak. - 3. Dal Schubertől, énekli: Gyu- 
lay Jolán kisasszony. 4. Vankee Doodle nagy ábránd 

és változatok fuvolára Guill Popptól, játsza b. Bánffy Er- 
nő ur. - Souvenier dramatigue, Beriottól zongora és 

hegedüre, előadják Bing Hermin k. a. és Dr. Kolozsvári 

J. ur. – 6. Souvenier de Bellini, ábránd sipolára 
CClarinette) Artot után alkalmazta és előadja Ditrich 

Amade ur. — 7. Prometheus-nyitány nagyzenekarra – 

Bethovertől. 
– Ecskán f. hó 4-én Thurn-Taxis Egon herczeg 

ki tudvavevőleg Lázár tábornok özvegyét birja nőül uj- 
szülött fia, Miksa keresztelője alkalmából nagy vendég- 

séget adott, melyen a nyelvünket most tanuló házigazda 

következő magyar köszöntőt mondotta: „Ez a haza — 
ugymond — melyben mindenütt nyájasságot és barátsá- 

got találok, nekem második hazám lett, s ragaszkodáso- 
mat iránta ugy tanusitom, hogy fiamból igaz magyar pol- 

gárt nevelek." 
— Mirdetmény. Komátomi Ferencz hites ügy- 

véd oklevele városunk képviselő közgyülésében 1872. 

majus 10-én 76 –1872. közgz. sz. alatt kihirdettetvén, 

hivatalból értessittetik a t. cz. közönség, miszerint ügyvédi 

irodáját e városi bel-tordautóza Dr. Szabó-féle ház 1-ső 

emeletében megnyitotta. Sz. kir. Kolozsvár város közig. 
tanácsától jul. 9-én 1872. 

Helhivás 
a magyarországi könykiadókhoz. 
Az 1873. évben Bécsben tartandó világkiállitáson 

először fog hazánk a többi államokkal békés versenyre 

lépni: ez lesz az első nyilvános alkalom, a mikor élet- 
képességének tudatában bebizonyithatja, hogy valamint 

az anyagi termelés terén, ugy a szellemi munkásság 

mozzanataiban is oly mérvüs munkásságot kezd kifejteni, 

mely őt Nyugat-Európa müvelt államaival egyenlő rangra 

emelheti. 
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báró Radák-ház 
már több hét óta miyatoti s a olró jals hó 15-ig tar tani halágozott 

magára vonta a t. cz. közönség figyelmét, hogy azt még év augustus 10-ig meg- 
heosszabbiúni a tömeges látogatás folytán szükségesnek mutatkozott. 
iv szavonhatlan. utolsó határnapig tehát a 

végeladás 
az eddlet el nyös árak mellett folytattatni fog, s a t. közönségnek igy alkalom van nyljtva szükségeit 

a legkedvezőbb feltételek mellett fedezhetni. 

ülönösen vidéki kereskedéő urak találmak ett árukészletei 
ieka r ös forrású 
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A világkiállitási magyar országos bizottság tudo
- 

mány- és oktatásügyi szakosztálya azon meggyőződé
sé- 

ben, hogy válogatott irodalmi termékeink együttes fel- 

mutatása legigazabb bizonyságot tehetne hazánk jelen- 

legi szellemi életéről, igen kivánatosnak tartja, vajha 

sikerülne az utolsó párisi világkiállitás ideje, 1867 óta 

Magyarországon megjelent, vagy más régebbi, de külö- 

nös becscsel biró mindazon irodalmi termékeknek 

collectiv-kiállitását létrehozni, melyekből hazánk mü- 

veltségi viszonyaira következtetés vonható. 

Ez okból fölkéri a tudomány- és oktatásügyi szak- 

osztály Magyarország minden kiadóját, egyeseket, 

részvénytársulatokat, tudományos társaságokat, egy- 

leteket, hatóságokat, sziveskedjenek a világkiállitási 
bizottság titkári hivatalában (Pest, háznégyszog) folyó 

évi julius hó 20-ig irásban bejelenteni, mely irodalmi 

termékek, könyvek, gyüjteményes munkák, folyó- 

iratok, lapok, térképek, sat. jelentek meg kiadásuk- 

ban 1867 óta, melyekkel kivánnának a föntebb emli- 

tett collectiv-kiállitásban részt venni ? 

A jelentkezés a kiadók részéről, és a megváloga- 

tás a szakosztály részéről megtétetvén, az illető kiadók 

az eredmény felől értesittetni és egyszersmind közös 

tanácskozásra fognak felhivatni, határozandó e gyüjte- 

ményes kiállitás összetételének, elrendezésének és el- 

helyezésének kérdésében. 

Ismervén az utolsó öt év alatt megjelent irodalmi 

termékeink sziaét-javát, a tudomány- és közoktatásügyi 

szakosztály azon meggyőződésben teszi közzé e felhi- 

vást, hogy a kiadók buzgalma, ügyszeretete és saját 

érdekök is oly gyüjteményes kiállitás létrejövetelét fogja 

biztosithatni, melyet majd a nagy világ előtt is megelé- 

gedéssel vallhatudk magunkénak, 

A világkiállitási magyar országos bizottság 

tudomány- és oktatásügyi szakosztályának meg- 

bizásából. 

Buda, Cpolytechnikum) 1872. julius 4-én. 

Szily Kálmán, 

szakosztályi jegyző. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jullus 12-ről: 50, Metalligues 64.35. 50, Nemzeti 

kölcsön 71.30. 1860-diki államkölcsön 104.—. Bank- 
részvények 848. Hitelrészvények 327.50. London 111 

10. Ezüst 108.35. Cs. kir. arany 5.34. Napoleondor 

8.85. 
Földtelermentesitési kötvények: Magyar 81.75. 

Temesi 81.50. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 81—. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin" fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a foghus 
erősítésére és az oly ártalmás fogkő (borkő) képződés 

megszüntetésére. 

T Ezen készitmény felől több nevezetes bécsi 
orvos elismerését nyilvánitotta. 

Egy diszes érezdoboznak ára 1 frt. 

Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 
vártt. 
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